

DOI: 10.46698/VNC.2023.22.15.003

ВКЛАД ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ АССР В ПЕРИОД ЕЕ ОККУПАЦИИ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИМИ ВОЙСКАМИ (1942-1943 ГГ.)

Лаура Арсеновна Кокоева, магистр, кафедра истории России, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им Х.М. Бербекова» (Нальчик, Россия); <https://orcid.org/0009-0001-1640-2835>; laurakokoeva99@mail.ru

На протяжении нескольких десятилетий изучение событий Великой Отечественной войны, ее роли в истории нашей страны и государств бывшего СССР остаются одними из самых актуальных вопросов в науке. Героизм советских солдат, способствовавший разгрому немецко-фашистских оккупантов, оставил славную страницу в нашей памяти и определил ценностные ориентиры и идеалы для многих поколений. В статье анализируется вопрос формирования партизанских отрядов сопротивления, рассматриваются боевые действия в Кабардино-Балкарии, сплоченность гражданского населения в условиях немецко-фашистской оккупации с августа 1942 г. по январь 1943 г. Понимая сложность военного положения, осуществляется партизанское движение в регионе, деятельность которого рассматривается в статье на основе анализа архивных материалов. Установлено, что в связи с коротким периодом оккупации Кабардино-Балкарской АССР, партизанское движение не успело принять массовый характер. Всего на территории Кабардино-Балкарской АССР из числа партийных, советских и комсомольских работников было организовано 8 партизанских отрядов общей численностью до 500 человек. Некоторые партизанские отряды действовали самостоятельно, в частности Хуламо-Безенгиевский отряд балкарских партизан. На базе архивных источников в статье приведена общая численность партизанских отрядов, анализируются их действия в борьбе против немецких оккупантов. В частности, показана сложная жизнь партизан, отрезанных от передовых новостей, а самое главное, от своей семьи. Делается вывод о том, что партизанские отряды внесли немалый вклад в борьбе против немецко-фашистских оккупантов.

Ключевые слова: Кабардино-Балкария, Великая Отечественная война, оккупация, героизм, партизанское движение.

Для цитирования: Кокоева Л.А. Вклад партизанских отрядов Кабардино-Балкарской АССР в период ее оккупации немецко-фашистскими войсками (1942-1943 гг.) // KAVKAZ-FORUM. 2023. Вып. 15(22). С. 46-53. DOI: 10.46698/VNC.2023.22.15.003

Введение

Великая Отечественная война была для нашего народа не просто войной, но и тягчайшим испытанием, поскольку своей конечной целью немцы ставили ликвидацию русской государственности, полное уничтожение национальной общности и захват территорий. Развязывая военные действия против Советского Союза, немцы рассчитывали, что поражение Красной Армии приведет к межэтническим конфликтам и, как следствие, к полному уничтожению СССР. Считалось, что народы Северного Кавказа не окажут должного сопротивления и что их можно будет привлечь на свою сторону, если на Кавказе провести «мягкую» политику. Но их ожидания не оправдались. Великая Отечественная война стала всенародной. В этом плане важную роль играют такие события, как временная оккупация Кабардино-Балкарской Автономной Советской Социалистической республики, единство населения против немецко-фашистских оккупантов и вклад партизанских отрядов Кабардино-Балкарии в борьбе с немецкими войсками. А их подвиг никогда не будет забыт, оставаясь предметом национальной гордости и единства.

Актуальность данного исследования заключается, с одной стороны, в выявлении причин, факторов, способствовавших формированию партизанских отрядов, а с другой – в изучении исторического и военного опыта, накопленного Кабардино-Балкарской АССР в период ее оккупации. Анализ подобных вопросов в изучении событий Великой Отечественной войны особенно важен сейчас, когда на межгосударственном уровне некоторые силы пытаются показать «негативную» роль советских солдат в освобождении территорий от фашизма, изображая их «агрессорами».

Основная часть

С первых дней войны население Кабардино-Балкарии, как и все народы нашей страны, встало на защиту Отечества. Из Кабардино-Балкарии на фронт было отправлено более 60 тысяч сыновей и дочерей. При этом «особую стойкость проявила при героической обороне Киева 175-я стрелковая армия, дивизия, составленная в основном из выходцев из Кабардино-Балкарии» [1, 156]. Тысячи наших соотечественников сражались в составе 317-й стрелковой дивизии. За счет людских резервов и материальных ресурсов сверх заданий ГКО СССР в Нальчике была сформирована 115-я кавалерийская дивизия, которая в составе 51-й армии героически прикрывала Сталинградское направление летом 1942 г. На территории республики, оккупированной гитлеровцами, развернулось партизанское движение и подпольная борьба против фашизма.

В связи с приближением линии фронта для борьбы с немецко-фашист-

скими захватчиками в июле-августе 1942 г. в Кабардино-Балкарской АССР из числа партийных, советских и комсомольских работников было организовано 8 партизанских отрядов общей численностью до 500 человек [2, 90].

В этих условиях вышло обращение обкома ВКП Кабардино-Балкарской АССР к населению: «Трудящиеся Кабардино-Балкарской республики! Всемирно помогайте Красной Армии громить врага. Вступайте в партизанские отряды и беспощадно уничтожайте гитлеровских захватчиков с их техникой, не выполняйте фашистских приказов, не подчиняйтесь немецким властям и их холоумам» [3, 136].

В целях мобилизации трудящихся КБАССР на борьбу с немецкими оккупантами, на широкое развертывание партизанского движения, на всемирную помощь частям Красной Армии в ее борьбе за очищение территории республики от фашистских оккупантов бюро обкома ВКП постановило периодически издавать листовки под названием «За советскую Кабардино-Балкарию» на трех языках [4, 1].

13 августа 1942 г. боевые действия начались на территории Кабардино-Балкарии. На защиту перешли его жители, действовали партизанские отряды. В то же время партизанская жизнь была намного тяжелее фронтовой, так как партизаны были отрезаны от передовых новостей, действовали без единого командования и централизованного снабжения. А самое главное, их родственники и друзья остались заложниками немцев. Анализ героической борьбы с немецко-фашистскими захватчиками на территории Кабардино-Балкарской АССР был бы не полным без изучения деятельности кабардино-балкарских партизанских отрядов. Боевые действия осуществлялись не в глубоком вражеском тылу, как это было на Украине, партизанские отряды находились при воинских частях, выполняя приказы командования. Несмотря на это, партизаны действовали как и в тылу врага, так и на линии фронта. Так, например, в донесении политотдела 9-й армии от 3 сентября 1942 г. говорилось: «В настоящее время в Кабардино-Балкарской АССР действует в тылу противника 5 партизанских отрядов. Эльбрусский партизанский отряд совместно с 3 отрядами войскового подразделения 37-й армии ведет боевые действия с десантом противника, который был выброшен в Заюково 31 августа» [4, 390].

Основная часть республики, которая была под оккупацией, находилась в равнинной зоне, что замедляло партизанское движение осенью 1942 г. Но ближе к зиме активизируются действия партизанских отрядов от с. Хабаз до с. Лескен. Так, например, 4 декабря 1942 г. Баксанский партизанский отряд совершил налет на с. Лескен I, по ходу боевых действий было уничтожено 2 пулеметные точки с расчетами и 1 автоматная, также

было убито 25 фашистов [5, 43]. 5 декабря 1942 г. Нагорно-Зольским партизанским отрядом совершен налет на немецких оккупантов в районе с. Хабаз, уничтожено 20 подвод, захвачены трофеи: лошадь со сбруей, патроны, один наган. У одного пленного обнаружено: советских 600 руб., румынских 500 лей и немецкие, все деньги сданы 535 полку 2-й гвардейской дивизии [4, 46].

В августе 1942 г. был создан объединенный Кабардино-Балкарский партизанский отряд во главе с Г.М. Царяпиным, в состав которого вошли три роты: первая рота состояла из жителей Прохладненского района, вторая – Баксанского, третья – Нагорного и Зольского районов. Первоначальная численность отряда составляла 125 человек, в том числе 13 женщин. Кроме того, отряд был передан в состав кавалерийского эскадрона войск НКВД – 112 человек, членов ВКП – 70 человек, комсомольцев – 18 человек, еще 60 бойцов объединенного Кисловодского отряда. Всеми бойцами и командирами отряда перед строем была принята партизанская клятва. В отряде было избрано партбюро. В ходе боев было принято в члены и кандидаты ВКП 10 человек. В целом, отряд начал боевые действия с вторгшимися немцами 20 августа 1942 г. и действовал до 5 января 1943 г., т.е. до полного освобождения Кабардино-Балканской АССР от немецко-фашистских захватчиков [5, 15].

С 20 августа по 5 января в борьбе с немецкими захватчиками отряд сделал следующее: совершил 10 крупных рейдов на немецкие гарнизоны. Перед налетами изготовлялись антифашистские листовки с призывом: «Трудящиеся Кабардино-Балкарии! Не верьте в «победу» армии фашистской, уничтожайте фашистов, пробравшихся на нашу Родину». Перед каждой операцией проводилась тщательная разведка по тылам врага. Отряд совместно с частями Красной Армии неоднократно выполнял боевые задания, поставленные штабом 37 армии [6, 16].

Вся деятельность отряда проходила в тесной связи с командованием 11 СД ВО НКВД. Отряд успешно громил немецких захватчиков. Так, за ноябрь месяц проведены две крупные операции – 11 ноября и 28 ноября 1942 г. В результате налета на гарнизон противника в с. Хабаз и в с. Жемтала уничтожено 135 солдат, 6 пулеметов, 1 миномет, 1 автомашина и цистерна с горючим. Бойцы и командиры мужественно громили противника с возгласами «За Родину!». В бою отличились Ч.К. Кудаев, командир Баксанского партизанского отряда Х.Ш. Ерижоков [2, 43].

Только в ходе совместной операции с участием бойцов 2-й гвардейской стрелковой дивизии и партизан из Кабардино-Балкарии и Кисловодска в с. Каменноостровский было уничтожено до 100 румынских солдат и офицеров. За период боевых действий с 20 августа 1942 г. по 5 января

1943 г. партизаны объединенного отряда уничтожили 700 солдат и офицеров противника, взяли в плен 31 гитлеровца, захватили 29 единиц боевой техники, увели с территории более 68 тысяч голов крупного рогатого скота и лошадей.

Не менее отважно боролись в партизанских отрядах и девушки. Их численность была небольшой, но тем не менее они проявляли стойкость и храбрость. Среди них в бою отличились и были награждены медалями «Партизану Отечественной войны» 2-ой степени Михайлова Татьяна Ивановна (Прохладненский партизанский отряд), Радченко Нина Федоровна (Баксанский партизанский отряд), Буцкая Ольга Федоровна (Прохладненский партизанский отряд), Грудцина Антонина Васильевна (Нагорно-Зольский партизанский отряд), Жанказиева Софья Псабидовна (Нагорно-Зольский партизанский отряд) и т.д. [7, 10-13].

В ночь с 20 на 21 сентября 1942 г. Кисловодский партизанский отряд во взаимодействии с Баксанским партизанским отрядом и частями разведки 2 гвардейской дивизии совершил внезапный налет на Каменноостское. Операция продолжалась до 1 часа 30 минут. В результате было уничтожено: 5 грузовых машин, 2 вездехода, 2 автоматические пушки и подавлен огонь 12 пулеметных точек. Уничтожено до 200 чел. оккупантов. Особо отличились: Лесиенко, Аврахов, Косенко, Маков и Горюнов, все представлены к правительственным наградам [8, 65].

Свой немаловажный вклад в борьбу с захватчиками внесли и отряды, действовавшие самостоятельно. В частности, Хуламо-Безенгиевский отряд балкарских партизан во главе с Х.К. Бозиевым оборонял Черкесское и Хуламо-Безенгиевское ущелья. Так, в ночь с 27 на 28 ноября партизаны осуществили нападение на немецкий гарнизон, расположенный в с. Верхний Жемтала. Боевые действия длились около двух часов, за это время был убит 71 оккупант, без многочисленной потери со стороны партизан [9, 325].

Комсомольские организации также сыграли значительную роль в развертывании партизанского движения и вовлечении широких масс молодежи в партизанскую борьбу против немецких захватчиков. Главной задачей комсомольских организаций, действующих в тылу врага, являлось выполнение приказа т. Сталина, агитация молодежи, чтобы каждый юноша и девушка участвовали в борьбе против немецко-фашистских оккупантов.

Фашистская оккупация продолжалась около 4 месяцев. 27 декабря 1942 г. войска Закавказского фронта перешли в наступление. Под ударами частей Красной Армии противник, прикрываясь арьергардами, поспешно отводит главные силы. В этих условиях военный совет 9-ой армии Северо-Кавказского фронта дает приказ партизанам Кабардино-Балкарии

и Северной Осетии: «Всем партизанам немедленно перейти к самым активным действиям с общей задачей отрезать пути отхода противника, уничтожить его живую силу и технику, взрывать мосты, железнодорожные сооружения и т.п. На разгром врага поднять все население республики. Кавказ должен стать могилой для немецких и румынских оккупантов. Уничтожить фашистскую нечисть везде и всюду... Для получения боевых задач, ориентировки о положении на фронтах, передачи информации о боевых операциях партизан, командирам партизанских отрядов направлять навстречу наступающим частям Красной Армии своих ответственных представителей» [10, 180].

Армия вермахта оказывала упорное сопротивление, но эти попытки оказались тщетными. 11 января 1943 г. части 37-й армии завершили изгнание фашистских войск со всей территории КБАССР. С вершины Эльбруса был сброшен нацистский флаг.

Партизанские отряды Кабардино-Балкарской АССР вместе с частями 37-й армии действовали слажено и эффективно, выполняя все приказы своих командиров. Более 300 партизан были представлены к правительственным наградам.

Следует отметить, что к началу битвы за Кавказ сложились неблагоприятные условия для советских войск, которые вытекали из стратегических расчетов Ставки Главного Командования. Впоследствии это привело к большим потерям как материальных, так и людских ресурсов. Но высшему военно-политическому руководству страны к концу 1942 г. удалось сконцентрировать большие силы на кавказском направлении и приостановить наступление немецко-фашистских войск. Боевые действия, проходившие на территории КБАССР, являясь составной частью в битве за Кавказ, продемонстрировали в конечном итоге героизм советских солдат и офицеров, поддержку со стороны местного населения.

Заключение

Таким образом, попытки немецко-фашистских оккупантов предотвратить партизанское движение в республике претерпели крах. Партизанское движение в связи с коротким периодом оккупации Кабардино-Балкарской АССР не успело принять массовый характер, но тем не менее они слаженно и стойко сражались за Родину, оправдали данную партизанскую клятву, оставив славную страницу в нашей памяти и определив ценностные ориентиры и идеалы не одного поколения.

1. Внешняя политика Советского союза в период Великой Отечественной войны. В 3-х т. М., 1946. Т. 1. 696 с.
2. Управления Центрального Государственного архива Архивной службы Кабардино-Балканской Республики (УЦГА АС КБР). Ф. 45. Оп. 1. Д. 4.
3. УЦГА АС КБР. Ф. 45. Оп. 1. Д. 7.
4. УЦГА АС КБР. Ф. 26. Оп. 1. Д. 5.
5. История многовекового содружества. Нальчик, 2007. 720 с.
6. УЦГА АС КБР. Ф. 45. Оп. 1. Д. 5.
7. УЦГА АС КБР. Ф. 1. Оп. 1. Д. 537.
8. УЦГА АС КБР. Ф. 45. Оп. 1. Д. 3.
9. УЦГА АС КБР. Ф. 1. Оп. 1. Д. 7.
10. Бугай Н.Ф., Безугольный А.Ю., Кринко Е.Ф. Горцы Северного Кавказа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. М.: Наука, 2004. 479 с.

THE CONTRIBUTION OF THE PARTISAN UNITS OF THE KABARDINO-BALKARIAN ASSR IN THE PERIOD OF ITS OCCUPATION BY THE GERMAN FASCISTS' TROOPS (1942-1943).

Kokoeva, Laura A. – Master student, Department of the History of Russia, Kabardino-Balkarian State University named after Kh.M. Berbekov (Nalchik, Russia); <https://orcid.org/0009-0001-1640-2835>; laurakokoeva99@mail.ru

Keywords: *Kabardino-Balkaria, Great Patriotic War, occupation, heroism, partisan movement.*

For several decades, the study of the events of the Great Patriotic War, its role in the history of our country and the states of the former USSR have remained one of the most pressing issues in science. The heroism of the Soviet soldiers, which contributed to the defeat of the Nazi invaders, left a glorious page in our memory and determined the value orientations and ideals for many generations. The article analyzes the issue of the formation of partisan resistance units, discusses the fighting in Kabardino-Balkaria, the cohesion of the civilian population under the Nazi occupation from August 1942 to January 1943. Understanding the complexity of the martial law, a partisan movement is carried out in the region, whose activities are considered in the article based on the analysis of archival materials. It has been established that due to the short period of occupation of the Kabardino-Balkarian Autonomous Soviet Socialist Republic, the partisan movement did not have time to take on a mass character. In total, on the territory of the Kabardino-Balkarian Autonomous Soviet Socialist Republic, from among the party, Soviet and Komsomol workers, 8 partisan detachments were organized with a total number of up to 500 people. Some partisan detachments acted independently, in particular the Khulamo-Bezengievsky detachment of Balkar

partisans. On the basis of archival sources, the article gives the total number of partisan detachments, analyzes their actions in the fight against the German invaders. In particular, the difficult life of partisans, cut off from cutting-edge news, and most importantly, from their families, is shown. It is concluded that the partisan detachments made a significant contribution to the fight against the Nazi invaders.

For citation: Kokoeva, L.A. *The Contribution of Partisan Units of the Kabardian-Balkarian ASSR in the Period of its Occupation by the German-fascist Troops (1942-1943)*. KAVKAZ-FORUM. 2023, iss. 15(22), pp. 46-53. (In Russian). DOI: 10.46698/VNC.2023.22.15.003

References

1. *Vneshnyaya politika Sovetskogo soyuza v period Velikoi Otechestvennoi voiny. V 3-kh t.* [Foreign policy of the Soviet Union during the Great Patriotic War. In 3 vols]. Moscow, 1946, vol. I. 696 p.
2. *Upravleniya Tsentral'nogo Gosudarstvennogo arkhiva Arkhivnoi sluzhby Kabardino-Balkanskoi Respubliki (UCGA AS KBR)* [Directorate of the Central State Archive of the Archival Service of the Kabardino-Balkarian Republic (UTsGA AS KBR)]. Fund 45. Inventory 1. Case 4.
3. *UCGA AS KBR* [UTsGA AS KBR]. Fund 45. Inventory 1. Case 7.
4. *UCGA AS KBR* [UTsGA AS KBR]. Fund 26. Inventory 1. Case 5.
5. *Istoriya mnogovekovogo sodruzhestva* [The history of the centuries-old community]. Nalchik, 2007. 720 p.
6. *UCGA AS KBR* [UTsGA AS KBR]. Fund 45. Inventory 1. Case 5.
7. *UCGA AS KBR* [UTsGA AS KBR]. Fund 1. Inventory 1. Case 537.
8. *UCGA AS KBR* [UTsGA AS KBR]. Fund 45. Inventory 1. Case 3.
9. *UCGA AS KBR* [UTsGA AS KBR]. Fund 1. Inventory 1. Case 7.
10. Bugay, N.F., Bezugolny, A.Yu., Krinko, E.F. *Gortsy Severnogo Kavkaza v Velikoi Otechestvennoi voine 1941-1945 gg.* [Highlanders of the North Caucasus in the Great Patriotic War 1941-1945]. Moscow, Nauka, 2004. 479 p.